

# 创新金融服务 助力乡村振兴

## 编者按

乡村振兴战略是新时代解决“三农”问题的重要国家战略，全面推进乡村振兴离不开金融的有力支撑。作为农村金融服务的主力军，农信系统围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进脱贫地区经济社会发展和农民增收，支持乡村产业发展壮大，支持乡村建设行动和县域城乡融合发展，联合政府部门以及社会各界通力合作，从最现实、最突出的问题抓起，通过创新农村金融服务为农村发展补上发展短板，用实际行动为服务乡村振兴和实体经济发展助力。本刊今天将部分农信机构助力乡村振兴的行动集中报道，敬请读者留意。

## 河北省联社与承德市政府签署金融助力乡村振兴战略合作协议

近日，河北省联社与承德市人民政府签署《金融助力乡村振兴战略合作协议》，共同推进乡村振兴战略在承德深入实施。河北省联社党委书记、理事长徐翀，承德市委副书记、市长柴宝良出席签约仪式并讲话；河北省联社党委副书记、主任张志强，承德市政府副市长崔万峰分别代表省联社、承德市人民政府签约。承德市委常委、常务副市长卢健主持签约仪式。



徐翀指出，省联社与承德市政府建立金融助力乡村振兴合作关系，既是双方深入贯彻落实中央、省委重大决策部署的实际行动，也是共同发挥互补优势、更好推进乡村振兴战略落地实施的重要举措。农信社与政府具有良好的合作基础与广阔的发展前景，作为地方银行，农信社在金融服务和助力乡村振兴战略方面具有营业网点覆盖面广、人缘地缘优势明显，决策快捷、服务高效，与地方政府和地方经济发展紧密相连等独特优势，在乡村振兴战略的政策指引下，必将发挥更大金融作用，贡献更多农信力量。省联社将继续立足行业特色，发挥金融优势，深化与承德市政府合作，深入推进实施乡村振兴战略，助力承德市经济社会高质量发展。

柴宝良对河北农信长期以来对承德发展的支持表示感谢，对承德农信在助力地方经济发展、提升自身发展质量等方面取得的成绩予以充分肯定。他表示，希望省联社进一步优化金融供给、丰富金融业态、推动金融创新，有效畅通农村经济内循环，为承德“三农”发展、绿色产业、农村基础设施建设等提供强有力的金融支撑。承德市委、市政府将全力支持河北农信在开展金融产品创新、建设乡村振兴金融服务综合体等方面采取一系列工作举措，着力构建更加便捷的政银企对接机制和更加优良的金融生态环境，努力开创政银合作共赢的新篇章。

## 广西农信社创新推出“金融+电商”精准扶贫模式

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。广西农信社在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章，接续推进脱贫地区经济社会发展和农民增收，充分发挥服务三农和乡村振兴战略的作用，创新推出“金融+电商”精准扶贫模式，通过“线上搭建平台+线下金融扶持”的方式，打通贫困地区农产品供应链条，有效助力贫困地区区域性特色农产品产业化、品牌化提档升级，形成农产品“从田间到舌尖”的全链条联动，实现生产、物流、消费多方共赢。如今，广西农信社已成为广西水果千亿元产业的主要金融力量。

广西农信社于2016年建成“利农商城”电商服务平台，利用互联网助推农产品销售，连续三年成为区党委组织部等部门推出的“党旗领航·电商扶贫”行动战略支持单位。利农商城于2018年被自治区国资委授权为“广西国企扶贫产品指定线上销售平台”，于2020年被自治区大数据局评为“数字广西建设标杆引领重点示范项目”，并荣获第三届（2020）中国金融年度品牌案例大赛“中国金融年度品牌大奖”。截至2021年11月末，广西农信社利农商城累计进驻商户

数1171家，商品达117013款，商城及合作渠道累计销售额7.77亿元。其中，累计通过广西农信利农商城帮扶建档立卡贫困户6335户，上架助农产品3885款（已通过国务院扶贫办认定，并在中国社会扶贫网上公布的扶贫产品772款），销售助农产品77.6万笔，助农产品销售额2.52亿元。

从田间到舌尖，打通爱心直供路。广西有很多绿色、纯天然、原生态的优质农产品，但部分农户销售能力不足，以致好产品隐于深山无人识。为解决这个问题，广西农信社发挥自身网点、人员、地缘、平台等资源优势，以利农商城为载体，对“散小弱”的农户产品销售进行结对帮扶。如广西农信社大力支持定点帮扶联系点田林县浪平镇弄陀村发展种植“姬松茸”，为菌农开通贷款绿色通道，给予贷款利率优惠，支持该镇发放姬松茸产业已拓展到400多个大棚，解决当地1100多户群众在家门口就业问题，产业贷款存量达230万元，培育形成石漠化地区脱贫致富的黄金产业，通过搭建电商平台销售姬松茸产品达1.5万件，金额80多万元，带动该村1147户农户增收。广西农信社还创新开发了“香芒贷”“柚乐贷”“沃柑贷”等具有浓郁广西特色的农业产业贷款，截至2021年11月末，田东农商银行累计投放“香芒贷”合计22672万元，容县联社累计投放“柚乐贷”合计11103万元，武鸣联社累计投放“沃柑贷”合计100803万元，有效助推广西特色水果产业发展，打造广西水果名片，原生态优质农产品通过利农商城从田间走进城市餐桌，也为深山贫困户增收脱贫带来出路。

“金融+电商”助力产业升级，助推特色农产品走向全国。广西农信社不断提升金融服务能力，整合物流、包装等电商产业链，实现农产品、物流、消费者多方共赢。例如，田东农商银行与当地龙头企业联合推出“融资+融智”电商扶贫模式，联合地方政府部门聘请区内外和本土芒果专家为芒果种植农户免费提供养护技术和网络营销培训，为芒果产业做大做强提供全方位金融支持，通过利农商城开展芒果促销，线上和线下生态圈渠道累计销售百色芒果10万多件，销售达1500万元。容县联社利用抖音、微信视频号开展“乡村振兴直播”活动助销沙田柚，通过“直播带货”模式带动消费90.3万元，推动容县沙田柚品牌挺进2021年中国品牌价值评价区域品牌100强。据此模式，广西农信社积极推动武鸣沃柑、大化七百弄鸡、三江红薯、荔浦芋头、富川脐橙、灵山荔枝、融安金桔、百色芒果，以及螺蛳粉、桂林米粉等广西地方特色产业做大做强，产品远销黑龙江、吉林等25个省市（区）。



消费助农推动产销链连接。广西农信社发挥消费助农示范引领作用，积极组织员工采购贫困地区农副产品，分别从田林县那拉村、八桃村、百六村、那光村，贵港市港南区木格镇班凤村和社岭村，桂平市罗秀镇，灵川县会林村，马山县，凤山县等贫困县区（村）采购大量肉禽蛋类、水产养殖、粮油、蔬菜、水果、干货、坚果类、调味品等扶贫农产品。截至2021年11月末，广西农信社机关食堂认购贫困地区农产品金额为79.47万元，占采购总额的21%。广西农信社机关工会会员节庆慰问品100%采购贫困地区农副产品，助力乡村振兴。同时，积极号召各级农合机构参与消费帮扶，带动贫困地区农产品销售，汇聚消费帮扶的强大合力。

## 甘肃农信当好乡村振兴金融服务排头兵

党史学习教育开展以来，甘肃农信聚焦充分发挥“农村金融主力军”和“乡村振兴排头兵”作用，彰显“大信为农、相合共生”企业文化核心价值观的责任与担当，在广泛调查研究的基础上，从最困难的群众入手、最突出的问题抓起、最现实的利益出发，深入推进党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，省联社领导班子成员带头把“加大农户小额信用贷款投放力度”“解决农民工代发工资问题”和“促进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接”三件重点民生项目清单列为助力乡村振兴的“一号工程”来抓，指导各行社打好“三张牌”，“为党旗添光彩、为群众办实事”，切实解决客户“急难愁盼”问题，不断总结实践经验，

逐步探索建立“我为群众办实事”长效机制。

据统计，2021年全省农合机构累放各类惠农富民贷款298.9亿元，惠及农户53万和农民工7.3万人次。

针对农民贷款“抵押难”“担保难”的突出问题，甘肃农信进一步优化贷款流程，简化贷款手续，最大限度方便农户办贷。各行社立足“三农”，专注主业，做精做细做实农户小额信用贷款“手续简、免担保、无抵押”特色品牌和当家产品，最大限度满足农民生产生活资金需求，扩大农户贷款覆盖面。

截至2021年10月末，全省农合机构评级授信农户418.78万户，创建信用村4655个、信用乡（镇）405个，农户小额信用贷款余额达到460.58亿元，较年初增加44.93亿元，提前两个月完成全年计划的224.65%，成为甘肃农信“我为群众办实事”的一大亮点。

针对农民工异地打工工资结算难的实际问题，甘肃农信充分利用手机银行、微信银行等科技手段，加大线上线下融合力度，创新服务模式，不断完善“陇明公”服务平台功能，在银行、企业和农民工之间搭建一条“高速互通路”，有效解决了农民工工资代发问题。

截至2021年11月30日，按照“一人一卡，全省通用”的模式，已开立陇明公专户817个，办理陇明公卡18.27万张，绑卡数7.24万张，绑卡率39.62%，卡内存款3.91亿元，卡均存款0.22万元，实现代发工资16.49亿元，惠及农民工72716人次。

针对农村贫困人口因缺少发展产业、收入不稳定返贫的实际困难，甘肃农信重点培育以家庭农场、专业大户、农民合作社、农业龙头企业等为主的现代农业经营主体健康发展，推动实施全面乡村振兴，巩固脱贫攻坚成果。从2021年开始，省联社计划每年投放贷款200亿元，“十四五”期间累计投放贷款1000亿元支持乡村振兴。

截至2021年10月末，全省有73家行社与县（区）相关部门签订合作协议并启动脱贫人口小额信贷发放工作，累计发放脱贫人口小额贷款53.05万户253.97亿元，超额完成了2021年的投放计划。

## 青海省联社与海西州政府签订乡村振兴战略合作协议

2021年12月20日上午，海西蒙古族藏族自治州人民政府与青海省联社在西宁签署乡村振兴战略合作协议。海西州委州政府的领导、省联社领导以及海西州各市、县相关部门、人民银行海西中支、银保监会海西分局、省联社在家领导、相关部门和海西州五家农商银行主要负责人出席签约仪式并见签。



会上，省联社党委委员、副主任宋晓华代表省联社致辞，向海西州委、州政府及各职能部门长期以来对海西地区农商银行的大力支持表示感谢，并对海西州近年来社会经济取得的高质量发展新局面表示祝贺。他表示，当前，正值“十四五”开篇布局的关键时期，省联社将加强与海西州委、州政府的合作，紧抓海西州入选全国14个新能源重点开发区域的重大机遇，找准金融服务和支持的着力点，通过持续加大“普惠、信用、绿色”三大体系建设，为海西州深入实施“四州战略”，着力建设“五个海西”提供优质高效的金融服务，未来5年内投放280亿元信贷资金助力海西州乡村振兴。

海西州副州长阿琼在讲话中对省联社及海西五家农商银行长期以来在支持海西州经济社会发展中所做的工作给予了充分肯定。他强调，双方要以此次签约为新起点，在农牧业重点项目建设、金融服务创新等方面不断深化务实合作，实现政银共赢。海西州政府将自觉担负起金融政策执行者、金融改革推进者、地方金融管理者、金融环境创建者和金融安全维护者的责任，持续优化金融环境、政策环境、法治环境、信用环境，积极搭建政银合作交流平台，扎实推进诚信体系建设，为金融服务地方高质量发展创造有利条件。希望省联社及海西五家农商行一如既往支持海西发展，进一步发挥资金、服务、渠道优势，在加快海西乡村振兴、助推经济高质量发展新征程中作出新的更大贡献。